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Jövő vámpolitikánk több irányelvei,
Irta: Rubinok Gyula, az OMGE igazgatója.

A legutóbbi általános pénzügyi és 
gazdasági válságban s az azt kisélő, 
háborús veszedelmekkel fenyegető euró­
pai zűr-zavarban viszonylag Magyar- 
ország és Ausztria vallották a legna­
gyobb kárt. A gazdasági életünket meg­
ingató nagy válságban két tényező 
tartotta fenn az egyensúlyt, a bankok 
és a kisgazdaközönség. Ezt a külföld is 
elismerte, jelentékeny közgazdasági irók 
állapították meg, hogy Magyarország 
kisgazda osztálya szilárd szervezetének, 
a magyar paraszt szorgalmának és józan­
ságának köszönheti első sorban, hogy 
nehéz körülmények között aránylag ilyen 
jól megállhatta helyét.

Mindezt az erőt a magyar kisgazda 
a mezőgazdasági vámvédelemből merí­
tette, amit fényesen igazol az is, 
hogy ennek a vámvédelemnek a hatása 
alatt az első hat évben 100 százalékkal 
emelkedett a takarékbetét állománya. 
Mit tudna ez az áldott magyar föld 
termelni akkor, ha a legelső nemzeti 
iparág, a mezőgazdaság fejlesztésére 
legalább annyit áldozna az állam, mint 
amennyit egyéb ágazatokra fordít.

Bizonysága a mezőgazdasági vám-
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ügyvéd.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN I

védelem általános kedvező hatásának a 
nemzeti fogyasztás emelkedése is. Ha 
az a biztató fellendülés és nagyarányú 
gazdasági fejlődés megakadt, ennek oka 
korántsem a vámvédelem, hanem a 
háború félelme okozta és a pénz s 
hitelpiacot világszerte megingató válság, 
a túltengő tőzsdei spekuláció, az állam 
milliárdos hadikészülődése, végül pedig 
az alsóbb osztályokban is megnyilat­
kozó bizonyos pazaroló költekezési haj­
lam. És erre nem gyógyitószer a jelszó­
képen kiadott élőállat és korlátlan hus- 
beliozatal. A helyzet megváltozott rövi­
desen, ma már saját termelésünk feles­
legeinek értékesítése is csak nyomott 
árakon, nagy nehézségek között sikerül, 
így egész közgazdaságunkra igazi ka­
tasztrófát, egy elvesztett háborúnál 
nagyobb veszteséget ó-dantett volna, ha 
a fellendülés idejében könnyelműen 
belementünk volna a vámvédelem csök­
kentésébe, amit annyi hangzatos és I 
megtévesztő jelszóval követeltek.

A kisbirtokososztály kétségtelen j 
fellendülése megcáfolja azt a téves álli- j 
tást is, mintha a mezőgazdasági vám­
védelem egyoldalúan csak a nagybirtok : 
érdekeit szolgálná. Ellenkezőleg áll a 
dolog: a vámvédelem nélkül hagyott j 
kisgazdaosztály van kitéve a pusztu­

lásnak, amint ezt a világ példája bi­
zonyítja.

Nagy figyelemmel fordul az egész 
világ szeme Amerika felé. Az Egye­
sült Államok közel félszázad óta a leg­
nagyobb arányú gazdasági erőegyesítés 
érdekében fáradoznak, s maguknak 
követelik egész Amerikát. Kétségtelen 
is, hogy a Panama-csatorna megnyi­
tásával a világkereskedelem gócpontja 
Amerikába helyeződik át. Midőn ilyen 
világhatalmi erők mérkőznek egymás­
sal, Európában békésebb időkre van 
kilátás, melyet ügyesen kihasználva 
megerősödésünkre fordíthatunk. A mi 
érdekkörünkön a Csendes Óceán egyed­
uralmáért folyó harc messze kívül esik, 
bennünket közvetlenül Európa, továbbá 
Kis- és Elő-Ázsia érdekelnek. Ma már 
nincs a világnak oly eddig fel nem tárt 
vidéke, mely a maga olcsó túlterme­
lésével Európa mezőgazdaságát újabb 
katasztrófáid jellegű válságnak tehetné 
ki. Egyptom, India, vagy akár Argen­
tina versenyétől tehát sokkal kevésbbé 
kell tartanunk mint Oroszországtól, 
amely gazdasági célú vasutakat létesít 
s mindent elkövet arra, hogy többet 
termeljen, jól értékesíthessen. A török 
uralom alól felszabadult nagy kiter­
jedésű és termékeny balkán területek is

TISZTELT HÁZIASSZONY!
A háztartásban takarékosan gazdálkodni ma mindenkinek jelszava. Ezt azonban csak 

úgy érheti el, ha bevásárlási forrásait megválasztani tudja, ami nem könnyű feladat és sok 
laikusnak nehéz gondot okoz. Pedig a kérdés megoldása egyszerűen ez: „Szükségletét bármily Cikkben 
mindig csak Ißgclsörcndö, nagy és megbízható cégeknél szerezze be.“ Ezt az elvet Önnek tisztelt 
asszonyom nem szabad szem elől tévesztenie és miután cégünk bármely más elsőrendű céggel 
a versenyt minden tekintetben kiállja, igen kérjük, hogyha a szükséglet beálltával Önnek teát,
rumot, teasüteményt, igen finom nyers és pörkölt kávét kell bevásárolnia, úgy ezen cikkeket kizárólag cégünknél 
szerezze be.

Az idény beálltával állandó raktárt tartunk :
Igen finom orOSZ és kínai teákban, kilónkint 8 koronától 24 koronáig; legfinomabb 

valódi angol Jamaikai és Cuba rumokban, íitereukint 2-40—9 koronáig.
Biscuit Pernot francia Biscuit és teasüteménygyár készítményei cca ZO-féle minőségben raktáron. 

A világhírű Peek Frean & Co., úgyszintén Huntley & Palmers angol teasüteménygyár ké­
szítményei állandóan raktáron. Koestiin, Biscuit és íeasütemény gyártmányait cca BO-féle minőségben tartjuk raktáron.
Bármely ittj felsorolt teasütemény gyártmányokból, ha On legalább I eredeti

dobozt vesz, gyári árakat számítunk.
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nagyarányú gazdasági fellendülőének 
néznek elébe s ezek versenyével szem­
ben mindenesetre gondoskodnunk kell 
a megfelelő védekezésről. Ezek a meg­
állapítások szabják meg jövőben köve­
tendő vámpolitikánk irányát. Ha a nyu­
gati nagy ipari államok, különösen 
Franciaország és Németország a leg­
nagyobb következetességgel ragaszkod­
nak az eddigi agrár vámvédelemhez s 
ha másfelől közvetlen közelünkben látjuk 
mezőgazdasági termelésünk két legve­
szedelmesebb versenytársának, Orosz­
országnak és a Balkán Államoknak 
rohamos fellendülését s emellett ajtónk 
mögött leselkedik állandóan az állat- 
állományunkat kelet felől fenyegető 
állategészségügyi veszedelem: csak ter­
mészetes, hogy nem tehetünk egyebet 
mint a jelenlegi vámpolitika fenntar­
tásához ragaszkodunk. Az osztrák fegy- 
vertársakkal együtt küzdve, együtt ha­
ladva, remélhetőleg sikerül is e politikát 
érvényesítenünk, mert ettől függ a 
magyar gazda boldogulása s a gazda 
sorsától függ az ország jövendője.
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Az iparfejlesztés körül.
A hivatalos ipari köröket újból, mint 

már oly régen, foglalkoztatja az ipar- 
fejlesztési törvény reformja, amelyet 
kétféleképen vélnek megoldani: vagy 
állami szubvencióval, vagy pedig vám­
védelemmel. Nagy viták folytak legutóbb 
is ezen tárgyban a magyar gyáriparosok 
országos szövetsége végrehajtó bizott­
ságának és nagy választmányának együt­
tes ülésén. Minden olyan eszközzel, 
mely rendelkezésünkre áll, iparunk fej­
lesztésére kell törekednünk. Gyáriparunk 
kétezerötszáz millió korona értékű ter­
meléséből ötszáz millió oly gyárak 
teljesítménye, amelyek állami támoga­
tásnak köszönhetik létüket. Az állami 
támogatás igénybevételét mindenesetre 
fel kell használnunk, jóllehet igazi 
iparpolitika csak úgy folytatható, ha 
egy a saját lábán álló ipar működik 
azon, hogy önmagát fejlessze. A külső 
fejlődés soha sem az, ami a benső, 
a magában megerősödő és az önma­
gától virágzó.

Ezen gondolat vezet végig már 
hosszú évek óta az ipart vezető osz­
tályon és mindig kénytelenek vagyunk 
visszamenni a szubvenció gondolatához 
és a szubvenció igénybevételéhez. Amióta 
az állam gépekkel és készpénzzel támo­
gat egyes iparágakat, hányán létesítettek 
ipartelepeket csak azért, hogy ezt a 
szubvenciót igénybe vegyék, de vajmi 
keveset használtak magának az iparnak. 
Csak néhány évvel ezelőtt merült fel 
az a gondolat, hogy nem a gyári ipart, 
hanem a kézműipart és a kisipart kell 
az államnak támogatnia. Szabókat, ci­
pészeket, asztalosokat, lakatosokat gé­
pekkel kell ellátni és a gépek segítsé­
gével a kisipart fellendíteni. Ez az éra 
elmúlt és uj idők következtek, az intéző­
körök figyelme ismét a nagyipar felé 
terelődött, a kisipar támogatásával nem
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igen törődtek, feliratokkal, a sajtóban 
való támogatásnak szorgalmazásával az 
ipartestületek vajmi keveset értek el, 
a kormány a nagyipart lendítette fel. 
Az iparfejlesztés a koalíció idején meg­
akadt, sőt a közszállitások terén is la­
zább lett a kezelés, megszűnt a foly­
tonosság a nagy gazdasági akciók tekin­
tetében és az akkori kormányváltozással 
megváltozott egész gazdasági politikánk 
iránya.

Minden akciónkat, minden életre­
való jó ügyet a politika irányit. Önálló 
fejlődés még a legszabadabb foglalko­
zásnál is elképzelhetetlen. Uj politikai 
rendszer mellett, uj gazdasági rendszer, 
uj művészeti irányok, uj társadalmi 
alakulások keletkeznek. Az országnak 
baja ez, mert minden figyelmet oda 
irányit a politika felé, holott mindennek 
a politikától függetlenül kellene fejlőd­
nie. Ezt érzik is az emberek, érzik és 
mégsem tehetnek ellene, mert rá vannak 
szorulva a politikára.

De számolnunk kell a jelen kö­
rülményeivel és egyelőre még nem 
függetleníthetjük magunkat a politikától. 
Még nem szakadhatunk el tőle, de 
lépéseket tehetünk arra, hogy a jövőben 
rá ne szoruljunk Ezt pedig az intenzív 
ipari munka utján és azáltal érhetjük 
el, ha a politikusokat arra Szorítjuk, 
hogy nekünk kedvező viszonyokat te­
remtsenek.

Az ország ipara nincs már gyer­
mekpólyában, van már annyira erős, 
hogy mint hatalom lépjen fel. A közeli 
Ausztriában az ipar diktál. Ott már 
nem a politika és ipar között vannak 
súrlódások, hanem az ipar és nagy­
birtokosság között, mint ahogy ezt a 
most folyó kiegyezési tárgyalások mu­
tatják. A mi iparunk erre a harcra még 
nem érett, Mint földművelő országban 
nálunk túlsúlyban van az agrár elem 
s igy nálunk az iparnak egyelőre még 
csak arra kell szorítkoznia, hogy az 
államtól függetlenítse magát. Ezt pedig 
elérheti.

RSod&pai gondolkozás.
Rajtunk kívül állott okoknál fogva í. 

hó 8-án elmaradt a lyceumi előadás. Hogy 
kedves hallgatóinkat némiképen kárpótoljam, 
fordításban nyújtok itt nekik néhány jól meg­
okolt gondolatot. Fogadják kérem szívesen.

Az általános, gyakorlati körben mozgó­
gondolkozás nem gondolkozás és „mi modernek 
az igazság magaslatán“ épen nem vagyunk 
az igazság magaslatán és csupán azért, mert 
mi vagyunk a divatosak, még csak közelebb 
se jutottunk az igazsághoz, mint elődeink. 
Sőt egészen hallatlanul alávaló az a vóleke 
kedés, hogy a legújabb, a fejlődés legfelső 
magaslatán álló legdivatosabb gondolkozás 
lenne a legjobb, vagy hogy, ez lenne az 
igazság. Ez a szó divatos — modern —- 
nekünk a legutálalosabb szó, nekik, az álta­
lános gondolkozás Ízlésének a legédesebb a 
„modern gondolkozás“ — nem keveset büsz­
kék ők erre, legműveltebbjeik azzal hiszik 
műveltségüket bebizonyíthatni, hogy ők a 
legdivatosabbak, a legdivatosabban gondol­
koznak. Nem tudják mit mondanak ezzel. 
Hát majd megmondom én — a könyv szer­
zője — nekik kevés szóval, amiket végig 
hallgathatnak, mielőtt tiz perccel divatosab­
bak lennének, persze ezeket meghallgatván, 
épenséggel nem lesznek divatosabbak.

Jelezni kívánom közelebbről, mit fejez 
ki a „divatos gondolkozás“, amivel termé­
szetesen nem akarok itt a divatos gondol­
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kozás tartalmáról beszélni, hanem csak erről 
a kifejezésről „modern gondolkozás“ és arról 
a vélekedésről, hogy a gondolkozásnak diva­
tosnak kell lennie és erről a fölfogásról, 
amelyre ők a gondolkozást alapítják, amivel 
megint semmi egyebet nem mondanak, mint 
ezt: hogy a gondolkozás igaz volta egy tokon 
áll a divattal és ez persze annyit jelent, hogy 
a gondolkozásuk épen nem gondolkozás.

Tehát egy kis csendes részletezés a 
divatról. A magunk fajtájú ember nem egy­
könnyen jut ilyen elegáns témához és mégis 
elkerülhetetlenül rája kell térnünk ama vi­
szonylatnál fogva, mely az általános gondol­
kozás és a divat között megvan. Tehát nem 
a divat szereléséből tesszük ezt. A magunk 
fajtájú konzervatív és forradalmár és mindig 
mindakeltő egyidejűleg. Konzervatív : a meg­
levő igaznak, jónak és szépnek fenntartását 
szolgálva; és forradalmár: hogy az uralkodó 
nemigaznak, gonosznak és rútnak ledöntésé­
vel, a még nem érvényesül igaznak, jónak és 
szépnek a föllenditését elősegítsük. A magunk 
fajtájú tehát mindakeltő: a gondolkozásnak 
egyszer és mindenkorra teljes szilárdságában 
felösmert, változhatatlan jellegének kedvéért, 
a helyesen elgondoltak kedvéért vagyunk 
konzerválj vek és vagyunk forradalmárok, mindig 
egy és ugyanarról van szó és amit lerombo­
lunk és amit felépítünk, mind egy cselekvés, 
mi mindig hívei maradunk eme egynek és 
ennélfogva sohase vagyunk barátai a divatnak.

Most a divat nem szolgálja ezt a tel­
jesen szilárd és maradó jellegű egyet, 
a divat nem szolgálja a gondolatot. A gon­
dolkozni tudó arra a kérdésre, mi is hát a 
divat jellege, feleli: a divat jellege a jellem 
hiánya, a változás vagy a jellemtelenség. 
Aki a mindenkori divatot követi, p. o. az 
öltözködésbeli Ízlés tekintetében, az a válto­
zást követi és amikor „mindig újszerűén és 
ízlésesen“ öltözködik, tanúbizonyságot teszen 
arról, hogy semmi ízlése nincsen, sem állandó­
sága, se stílusa és igy jelleme sincs. Ez 
különösen az emberfaj asszonykáinak szól, 
akikről szinte el lehet hinni, hogy egész 
életükön át egészen a hűvös sírjukig semmi 
egyéb foglalkozásuk nem akad, mint valósá­
gos dühvei próbálgatni, hogy miképen öltöz­
ködjenek és a fügefalevéltől a reformruháig 
talán mindig csak próbáltak, próbáltak, pró­
báltak és mégse bírtak dűlőre jutni, tehát 
nem is lehet még Ízlésük az öltözködésre 
nézvést. Különben hadd öltözködjenek tovább 
is a divat szerint — ez, legalább a legtöbb 
esetben még mindig jobb, mintha saját talál­
mányuk szerint öltözködnének, vagy mezte­
lenül járkálnának a divat megállapodásáig. 
És különben is az élet. külső, csekély ügy­
leteiben nem érdemes a divat, és a divat- 
változás ellen sokat beszélni, hiszen ezek 
valóságos semmiségek és az életből a szük­
ségessel együtt sok semmiség sarjadzik ki.

Mindenesetre fölötte aggodalmas már, 
ha a mindenkor divatos divatot mindenkor 
eszményi szépnek és abszolút igaznak tart­
ják és az ettől eltérőnek mutatkoznia se 
szabad. Lehetséges, hogy ez a ma divatostól 
eltérő, holnap általános divattá lesz, ámde 
ma nem szabad mutatkoznia.

Minden „tisztességes“ ember szégyel 
máskép viselkedni, mint divatosan, nem a 
szógyenletesség miatt, hanem mert szemben 
áll az általános divattal. A divat az erkölcs 
igényével lép föl és az erkölcs a természetes­
ség és az igazság igényével, divat és erkölcs 
egymásba folynak és ki kell mondanunk: 
ami divatos és erkölcsös, efölött nem gondol­
koznak, helyesnek tartják és erkölcsösnek és 
nem szégyellik a legszégyenteljesebbet sem. 
Ahol az emberek magázni szokták egymást, 
nemcsak hogy egyik sem meri a másikat 
tegezni, hanem nem is gondolkoznak erről 
és nem érzik azt az őrültséget, hogy a vele 
szemközt állót úgy szólítja meg, mintha egy 
harmadik jelen nem levőhöz intézné beszédét, 
a királyok meg épen saját magukról per „mi“ 
beszélnek, mintha ők lennének az egész nép. 
A magázás bután nevetséges, de nem egy­
hamar fog letűnni és aki ezt a baromdivatot 
nem követi, az ugyancsak szégyelheti magát 
a többiek között.

Ahol az emberevés szokásos, bizony
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nem szégyenük ezt, ez őnáluk az erkölcs, 
ép úgy, mint ahogy nálunk is minden erkölcs 
erkölcsös és egyúttal jónak is értékelik és 
aenkiso szégyellj. Ahol szokás meztelenül 
járni, ott senkise szégyelli meztelen testét, 
így mint mi se szógyeljük kezeinket, ámbár 

ángy az „intelligensek“ már keztyüt is hor- 
e mák társaságban. A tulajdonképeni gondol­
kozásnak semmi szerepe sincs sem a divat- 
I.111, sem az erkölcsben. Az erkölcs lassabban 
\ltozik, a divat gyorsabban, annál inkább 
],: II mondanunk, a divat és divatos lenni 
r .oknak a dolga, akik nem gondolkoznak és 
ehelyett hiszik, hogy folytonosan minden 
újításnál újabbat gondolnak, pedig hát minden 
a divathoz tartozó dolognál nem szoktak 
gondolkozni. Hát jó, kövessék a divatot az 
elet csekélységeiben és legyen az ő kíván­
ságuk szerint, ne gondolkozzanak, a divat 
lényege, hogy gondolat nélkül legyen, ahol 
divat, a tehénfarkat viselik nyakravalónak. 
Ámde a gondolkozásból divatügyet csinálni 
nem lehet, nem szabad; „modern gondol­
kozás“, „modern filozófia“, „modern művé­
szet“, ilyeneket be lehet adni a nagy tömeg­
nek. a népnek — nép alatt kell érteni min­
denkit, aki a gyakorlati gondolkozáson túl 
már természeténél fogva se juthat, — de a 
go.rí iiozás egyedül igaz tartalma nem diva- 

s nem függött sohase a divattól és tisztán 
ragyogott Herakleitoszban és tisztán kifejezte 
Spinoza és költőiesen Goethe.

Kabos Márton.

H I E E K.
Nyilvános nyugtázás.

A zombori jótékony nőegyletnek sikeres 
leadólutánjával legutóbbi számunkban rész­
letesen foglalkoztunk s kiemeltük, hogy az 
úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben semmi 
kívánni valót nem hagyott maga után. A 
teadélután mérlegét az egylet vezetősége 
csak később állíthatta össze s igy mi is csak 
most jutottunk abba a helyzetbe, hogy közre­
adjuk. Az egylet összes bevétele az említett 
alkalommal, beleszámítva az alább közölt 
feliilfizetéseket is, 859 korona 95 fillér, ezzel 
szemben kiadás 296 korona 93 fillér s igy 
a tiszta jövedelem 563 korona 02 fillért tett 
ki. Az egylet vezetősége ez utón is köszö­
netét fejezi ki az összes közreműködőknek, 
a jelenvoltaknak s mindazoknak, akik ado­
mányaikkal áldoztak a jótékonycél oltárán. 
Külön köszönetét fejezi ki a nőegylet Goeser 
Antal kertésznek a terem feldíszítésére kül­
dőit gyönyörű virágokért és lombfüzórekért, 
"■ uppek Gyulának és a Scherer M. cégnek 

IV:Kölcsönzött edényekért és virágtartókért 
cs tózV. Vörös Istvánnénak a küldött teáért 
cs citromokért. A teán felülfizetésekkel a 
következők gyarapították a nőegylet bevételét:

Dr. Alföldy Gedeonné (Abbáziából) 20 
K, özv. Lipyert Ferencné 16 K, Falcione 
Lajos, dr. Molnár Károlyné, N. N. (fogada­
lomból) 10—10 IC. Fodor Mihály, Mihajlovits 
Istvánná, Vujevich Lajos 8—8 K, dr. Buják 
József, Koczkár Zsigmondné, Tárczay Dezső 
6—6 K, dr. Margalits Edéné, N. N., Sztrilich 
Zsigmondné, Sztrilich Zsigmond, Vukicsevits 
Vladimirné, Sztankovits Györgyné 5—5 K, 
rigyicai Kovách Béláné, dr. Lederer Dezső 
4—4 K, Deák Andorné, Fehér István, Hús- 
véth István, Lallossevits György, Raisz Sán- 
dorné, Szemző Jánosné, Sztipits Istvánná 

-3 K, dr. Antaülc Károlyné, özv. Gärtner 
Ltvánné, Kelecsényi Hugóné, lConyovits Pé- 
' iné, Kürner Béla, özv. Tailszbauer Antalné, 
Sztrilich Fratricsevits Mária, dr. Tiirr Aladár, 
Vukicsevits Katinka, Veszelinovits Milorádnó 
2—2 K, Branovacsky György, Csergő Gábor, 
dr. Grigorievits Etnilné, Kálics Düméné, Ka- 
rakásevils Milivojné, dr. Moldován Lajosné, 
Mérő Ignácné, N. N., Tantner Ottóné, Vojnits 
Pálné 1— 1 K. Az előzetes költségekhez a 
nőegylet 117 tagja járult 1—1 K-val. Ezen 
alkalommal folülfizettek: dr. Gerlinger Pálné, 
Szemző Istvánná, legifj. Szemző Istvánná 
19—19 K. Konyovits Antalné, Szemző Gyu- 
láné 9—9 K. dr. Danningor Ádámné 7 K. 
dr, Csernyus Pálné, Hauke Imréné 4—4 K. 
Hettcszhcimer Henrikué 2 K. Barthal Jó-

zsefné, Balku Gyuláné, Bittermann Sándorné, 
dr. Buják Józsefné, Deák Andorné, dr. Do- 
noszlovits Vilmosné, dr. Eperjesy Béláné, 
Esztergamy Károlyné, Falcione Gusztávné, 
dr. Falcione Nándomé, dr, Gaal Istvánné, 
Halm Ottóné, dr. Hável Józsefné, Hameder 
Károlyné, Harmuth Józsefné, Husvéth Ist­
vánné, Imre Gusztávné, Koczkár Zsigmondné, 
Kozma Lászlódé, Krúdy Gézáné, Mayer Er­
zsébet, Matzitz Gusztávné, dr. Pastrovits 
Ivánné, Raisz Sándorné, Szabó Lászlódé, 
Szauerborn Károlyné, Scultéty Ferencné, 
Sztankovits Györgyné, Schlieszer Sándorné, 
Scherer Rezsöné 1—1 koronát.

Bírósági kinevezés. Őfelsége ki­
nevezte dr. Dékány Zoltán zombori kir. tör­
vényszéki jegyzőt a breznóbányai kir. járás- 
bírósághoz albiróvá.

Kinevezés. Bogyó Antal apatini kir. 
járásbirósági dijnok a balassagyarmati kir. 
törvényszékhez telekkönyvátalakitóvá nevez­
tetett ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
dr. Szondy István szobrán« járásbirósági jegy­
zőt a zombori törvényszékhez helyezte át.

Előléptetett járásbiró. Dr. Rácz 
Károly bajai járásbirót a király a VII. fize­
tési osztályba sorozott járásbirónak nevezte ki.

Uj bíró. A király a szabadkai tör­
vényszékhez dr. Szabó János újvidéki tör­
vényszéki jegyzőt albiróvá nevezte ki.

Uj joggyakornok. Az igazságügy­
miniszter dr. Rangváry Iván békéscsabai ügy­
védjelöltet a szabadkai kir. járásbírósághoz 
joggyakornokká kinevezte.

Az ügyvédegylet közgyűlése.
A zombori ügyvédegylet folyó hó 11-én d. 
u. 6 órakor tarlotta meg évi rendes köz­
gyűlését az „Elefánt“-szálló nagytermében, 
melyen dr. Mayer Nándor alelnök elnökölt. 
Dr. Gál Rezső titkár jelentésében ismertette 
az egylet múlt évi működését, kiemelte dr. 
Strasser Lajosnak, az egylet 12 éven át. volt 
elnökének számos érdemeit, melyekért az 
egylet jegyzőkönyvileg fejezi ki elismerését 
hosszú éveken út volt elnökének. Dr. Buják 
József pénztáros ismertette a költségvetést, 
az elmúlt év számadását és a jövő évi elő­
irányzatot. A közgyűlés a pénztárosnak meg­
adta a felmentvényt. Dr. Mayer Nándor 
alelnök a választás megejtésérs hívta fel a 
közgyűlést, melynek eredményéhez képest 
a közgyűlés megválasztotta elnökké: dr. 
Baloghy Ernőt, alelnöklté: dr. Mayer Nándort, 
titkárrá: dr. Gál Rezsőt, pénztárossá: dr. 
Buják Józsefet. Választmányi tagokká meg­
választanak : dr. Gombos Ignác, dr. Guttmann 
Zsiga, dr. Gaál István, dr. Scheer Ármin, 
dr. Nikolits György, Paul Kálmán, dr. Czeisel 
Lajos, dr. Pataj Sándor, dr. Zátonyi Dezső, 
dr. Konyovits Dávid. Számvizsgálók lettek: 
dr. Türr Aladár, dr. Rapp András, dr. Turányi 
Zsiga. Az uj elnökért küldöttség ment, kit 
a terembe lépésekor a kartársak lelkes ová­
ciója fogadott. Dr. Baloghy Ernő elnök nagy­
szabású székfoglaló beszédeben rámutatott 
arra a magas hivatásra, melyet az ügyvé­
deknek és az egyletnek a társadalomban és 
a közéletben be kell tölteniök s hangsúlyozta, 
hogy a napi politikát az egylettől minden 
körülmények közt távol óhajtja tartani. Meg­
említene a hiányokat és sérelmeket, me­
lyeknek orvoslásán fáradozni fog. A választást 
vacsora követte, melyen mintegy 40-en vettek 
részt az ügyvédek közül.

Bohém-estély. A hódsági Műked­
velő Zenekar 1914. évi február hő 24-én, 
Hódságon, a „Hűek“-féle szálló összes ter­
meiben, a Zenekar saját pénztára javára 
álarcos bohém-estélyt rendez.

Eljegyzés. Scherer Ferenc eljegyezte 
Zsulta Micikét Zomborban.

Halpaprikás. A zombori kaszinó 
egyesület és dalárda folyó hó 25-én hamvazó­
szerdán az egyesület helyiségeiben halpapri­
kást rendez. A kedélyesnek Ígérkező böjti 
estélyt a zombori műkedvelők mókái fogják 
tarkítani. Jelentkezni lehet az ív tulajdo­
nosoknál és a kaszinó, bérlőjénél, Horváth 
Józsefnél.

Egyetlen színházi est. Minden­
kor szívesen látott vendége Parlagi Kornélia 
és Pintér Imre kicsiny gárdájukkal városunk­
nak, mert ismételten bebizonyították, hogy 
kabaré keretében is tudnak művészit és vál­
tozatost produkálni, s az olcsó hatások ked­
véért egy pillanatra sem térnek el a jó Ízléstől, 
úgy hogy bármily fiatal úri leány vagy diák 
végig hallgathatja, végig élvezheti a progra­
mot. Élénk emlékezetünkben van még a ta­
valyi színházi est, mikor a telt ház eleitől 
végig a legteljesebb elismeréssel és tapssal 
honorálta a mindvégig mulattató programot 
és épp ez a kellemes visszaemlékezés a kö­
zönség részéről biztosítja Pintéróknek március 
hó 5 én a városi színházban rendezendő 
színházi estre a zsúfolt házat. A kicsiny 
gárda hangya szorgalommal gyűjti a szebbnél 
szebb újdonságokat, külföldi és fővárosi slá­
gereket a március 5-iki estélyre, hogy minél 
kellemesebb, emlékezetesebi) előadással há­
lálja meg Zombor intelligenciájának már 
három évben megnyilvánult tüntető rokon- 
szenvét.

Hangverseny. A zombori Kaszinói 
Dalárda farsangi dalestélyét az idén is, mint 
minden évben, folyó hó 24-én húshagyó 
kedden rendezi. A magas művészi színvo­
nalon álló hangversenynek kiemelkedő pontja 
lesz Dobos László urnák, a Király színház 
volt tagjának, valamint Flesch Imre urnák 
és Ebers Else urhölgynek szereplése, akiket 
a dalárda vezetőségének sikerült megnyerni 
s akik ez alkalommal szívességből működnek 
közre. A dalárda utolsó száma egy kínai 
dal lesz, amelyhez a jelmezeket az egye­
sület óriási költséggel szerezhette be. Csergő 
Gábor pénzügyi fogalmazó erre az alkalomra 
irt magánjelenetét „Tangó ruha“ címen Radi- 
csevits Sácó előadásában élvezhetjük. A 
gyorsfestő mókáival pedig Jánosy Károly log 
kedveskedni közönségünknek.

A tüdőbetegekhez. A városi 
tanács közhírré teszi, hogy a Bács-Bodrog 
vármegyei tüdőbeteggondozó intézet szabály­
rendelete 1914. évi január hó 22-én életbe 
lépvén, azon betegek, kik orvosi segélyt, 
tanácsot, anyagi támogatást igényelnek, na­
ponta délután 3—4 óra között jelentkezhet­
nek a városi főorvosi hivatalban dr. Spitzer 
István vámegyei főorvosnál és dr. Grigorievits 
Emil zombori orvosnál.,

Adomány. A zombori kaszinói dalárda 
szilveszter-esti mulatságán a már elszámol­
takon kívül jegymcgváltlás elmén legifjabb 
Szemző István Bács-Bodrog vármegye és 
Zombor szab. kir. város főispánja 20 K, Dó- 
dits és Opancsarev cég 4 K és Marschán 
Illés 4 K fizetett felül, a melyért imitt is 
köszönetét mond az egyesület vezetősége.

Tíz heti délutáni és esti tan» 
folyam. A Zomborban fennálló női ipar­
iskolában folyó évi március 1-én egy 10 heti 
fehérnemű és szabászati tanfolyam kezdődik. 
A fehérnemű tanfolyamon a résztvevők, a 
szabást és varrást, a felsőruha tanfolyamon 
pedig a szabás-rajzolást sajátíthatják el. Irat­
kozni lehet mindennap délután 2—4-ig az 
iskola helyiségében (Deák Ferenc-körut 22. 
Husvéth-féle ház.) Búiratási dij 5 korona, 
tandíj semmi. A tanítás ideje délután 2—1 
és este 6—8 óráig terjed.

Felülfizetés. A m. kir. posta- és 
etávírda altisztek és szolgák egyesületének 
'folyó hő 1 -én tartott táncvigalmán még a 
következők fizettek felül: Markovits Ferenc 5 
koronát és Zsulfa Bela 1 koronát, melyért 
köszönelet mond az egyesület vezetősége.

Felhívás. Zombor szab. kir. város 
rendőrfőkapitánya felhívja a város területén 
tartózkodó azon gépkocsi és motorkerékpár 
tulajdonosokat, kik még tényleges katonai 
szolgálatra (fegyvergyakorlatra) vannak köte­
lezve, hogy nála mielőbb, legkésőbb február 
hó 25-éig jelentsek be, hogy hajlandók-e 
fogy vergya korlátúkat saját automobiljukon, 
illetve kerékpárjukon teljesíteni.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
régiségtára folyó hu 15-én (vasárnap) 
délután 2—4-ig díjtalanul megtekinthető.
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Egyesületi dalárda folyó hó 10-én tartotta 
meg ez évi tisztújító közgyűlését a tagok 
eléggé élénk részvételével. A közgyűlést az 
egyesület elnöke, bajsai Vojoils István nyug. 
főispán vezette, akit a terembe léptekor a 
dalárdisták a jeligéjükkel fogadták. A köz­
gyűlés megnyitása után Karsay Elemér tit­
kár számolt be az elmúlt évi működésről, 
hatalmas vonásokkal ecsetelvén az itteni 
áldatlan társadalmi viszonyokat s azt a nehéz 
titáni munkál, amellyel nemcsak a dalárdá­
nak, hanem a többi kulturegyesületeknek is 
küzdeniük kell, hogy a közönség fagyos 
ridegségét megtörjék. A magyar dal varázs­
latos erejével ma már hódítani alig lehet, 
mert sem a fiatalság, sem általában a veze- 
tökörök nem tudják méltányolni, vagy nem 
értik meg azt az erkölcsi erőt, amely ennek 
a művelésével megalapozható. Az egyesület, 
mint minden évben, a társadalom szolgá­
latában kivette lulou-tul a részét. Rendezett 
kél mulatságot s a támogatás hiányának 
tudható csak be, hogy dacára az estélyek 
túlzsúfoltságának, az erkölcsi siker mögött 
az anyagi támogatás igen elmaradt, mert 
a két estélynek tiszta jövedelme csak 57 
korona volt, amelyből egy egyesületnek admi­
nisztratív kiadásai alig kerülnek ki. A köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel választotta 
meg újólag elnökké Vojnits István nyug. 
főispánt, alelnük Marschall Béla, titkár Kar­
say Elemér, karmester Tomcsányi Aladár, 
zeneműtáros Krump Ferenc, szertáros Alföldy 
László, pénztáros Essigmann Károly p. ü. 
számtanácsos lett. Méltányolva azokat az 
elévülhetetlen érdemeket, amelyeket a dalárda 
felvirágoztatása érdekében elértek, a közgyű­
lés Fodor Mihály kir. tanácsos, pénzügy­
igazgatót, Rácz Soma főgimn. tanárt, dr. 
Buják József ügyvédet a dalárda örökös 
tiszteletbeli elnökeivé, Szántó Károly tanítót 
pedig tiszteletbeli taggá választotta. A köz­
gyűlést kedélyes lakoma fejezte be s az 
ételek és italok jóságáért Horváth József 
kaszinói vendéglőst dicséret illeti.

Öngyilkos jogszigorló. Manoj 
lovits Sándor 22 eves újvidéki dúsgazdag 
szerb jogszigorló Kolozsvárott veronállal és 
szublimálta! megmérgezte magát. Az öngyil­
kosságot egy szállóban követte el, hol külön­
ben állandóan lakott. Manojlovits visszavo­
nultan élt, csupán 'egy uriesaláddal tartott 
lenn érintkezést. Megszerette a családnak egy 
szép fiatal nőtagját, de szülei ellenezték a - 
házasságot. Nem akarták, hogy a fiuk zsidó 
leányt vegyen feleségül. Az öngyilkos álla­
pota rendkívül súlyos. Manojlovits kiváló 
sakkjátékos volt, kinek nevét országszerte 
ismerik.

Bácskai lakodalom. Ifj. Koma 
romi Bál óbecsei földbirtokos a napokban 
esküdött meg Zentán Boros Mariskával. A 
lakodalom Óbecsén a Tisza szálloda nagyter­
mében rendeztetett, melyen közel 200 sze­
mély vett részt, kik a sok ételen kívül 500 
liter bort és 10 hordó sört fogyasztottak cl 
délutántól másnap reggelig.

Hitves gyilkosságért négy év.
Detki Mihály szabadkai munkás állandóan 
részegeskedett. Feleségét minden ok nélkül 
durván támadta és ütlegelte. Néhány hónap 
előtt amiatt, mert az asszony csak paprikás 
burgonyát készített ebédre, agyonlőtte. A sza­
badkai esküdlbiróság a napokban Ítélkezett 
fölötte. Az esküdtek kimondták, hogy Detki 
nem hitvesgyilkosságot, hanem csak halált 
okozó súlyos testi sértést követett el. A bí­
róság e verdikt alapján négy évi fegyházat 
mért a gyilkosra.

Farkas vadászat. A napokban 
a csurogj hetipiac alkalmával Torontálból i 
egy ember azzal a hírrel jött a községbe, ! 
hogy a csurogj rétben farkasok vannak és ő j 
is látta, erre a hírre 12 vadász kocsikra ülve 
azonnal kimentek és összejárták az egész 
rétet, de farkast sehol sem láttak. Ellenben 
orvvadászokat hatot fogtak el, azon ürügy 
alatt vadásztak, hogy a farkasokat keresik, 
útközben pedig nyulat lőttek. A rendőrség a 
fegyvereket elkobozta és följelentette őket.

Tavaszi Vásár Budapesten.
A Tavaszi Vásár, hazai ipar feljesztésünknek 
ez a fontos intézménye, amelynek rendezé­
sét a múlt évben fényes sikerrel a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara vette a 
kezébe, ez évben május 5. és 11. között 
nyitja meg kapuit a magyar iparos és keres­
kedő világnak. A Tavaszi Vásáron bemuta­
tásra kerülhetnek az összes Magyarországon 
gyártott iparcikkek árumintái, továbbá olyan 
külföldi cikkeknek mintái is, amelyek ezidő- 
R'.erint még Magyarországon nem állíttatnak 
elő, A célja a Vásárnak igy egyrészt a hazai 
iparnak a feljesztése, másrészt pedig a keres­
kedelemnek tájékoztatása arról, hogy egy 
ev alatt milyen újdonságok, újítások slb. 
kerültek forgalomba. Magától értetődőleg a 
Vásár sikerét csak az biztosíthatja kellőké­
pen, ha iránta a magyar iparosság megfe­
lelő mértékben érdeklődik és ha ott ipar­
cikkeit bemutatja. Erre az idén rendezendő 
Tavaszi Vásár kiváltképen alkalmasnak mu­
tatkozik. Remélhető ugyanis, hogy a balkáni 
helyzet tisztázódásával és a normális üzleti 
viszonyok helyreálltával a balkáni kereskedők 
szokottnál nagyobb mértékben fogják a vá­
sárt látogatni. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara máris megtelte a kellő intéz­
kedéseket, hogy ezeknek figyelme a Vásáira 
kellően felhivassék. Szintén a Vásárral egy­
idejűleg rendezi Budapesten az Országos 
Magyar Kereskedelmi egyesülés is jubileuma 
alkalmából az Országos Kereskedelmi Kon­
gresszust, amelyet sok száz vidéki kereskedő 
log felkeresni. Ezekre való tekintettel remélni 
lehet, hogy ez évben a Vásáron a szokottnál 
élénkebb és nagyobb üzleti forgalom log 
kifejlődni. A szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara készséggel vállalkozott, arra, hogy az j 
érdeklődő iparosoknak a Vásárra való jelent­
kezését megkönnyítse és bárkinek megküldi 
a tájékoztató körleveleket és egyéb nyom­
tatványokat. Az érdeklődők közvetlenül is 
fordulhatnak a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara áruminta osztályához.

A megvert kínai. A szabadkai 
rendőrségen panaszt tett egy nippeket áruló 
kínai, hogy éjjel a Hazám kávéházban a 
napokban egy kártyázó kompániának egyik 
tagja megverte, mert áruit kínálta neki meg­
vételre. A rendőrség nyomozást indítót? a 
haragos kártyázó kilétének megállapítása iránt.

Jutalom az agyonlőtt farkasért.
Zsigurke Dusán csurogi lakos a község hatá­
rában agyonlőtt egy hatalmas farkast. A ritka 
szép példányt bevitték a főszolgabírói hiva­
talba. A főbíró szép jutalomban részesítette 
a vadászt.

Hamis ember. Hizli György bács- 
földvári lakosnak már többször volt baja a 
bírósagokkal. Legutóbb hamis csalás miatt 
ismét törvény elé került, mert Kobilárov 
Dusán beodrai lakostól 400, Rauski Vazultól 
pedig 1250 koronát kicsalt. Azt ígérte, hogy 
pénzükért tízszer annyi jól hamisított pénzt 
ad nekik. Ezek följeletették a hamis embert.

bűvészet — Iroda Som.
Schön Adolf könyvkereskedésében 

Zomborban (telefon 161.) kaphatók az e héten 
megjelent következő könyvujdonságok:
Vidám Könyvtár: 19. sz. Szerelem házasság.

40 fii. — 20. sz. A nevető justicia. 40 fii. 
Olcsó Jókai : 171. sz. Esetek Petőfi életéből. 

40 fii. — 172. sz, Bürgözdi bácsi. 40 fii.
1?3 74. sz. A két Trenk. J. kötet. 80 

fii. — 175—76. sz. A két Trenk. II. kötet. 
80 fii. — 177—178. sz. Trenk Frigyes. 80 
fii. 179—80. sz. A szegénység útja. 80 fii. 

Tován Könyvtár: 38. sz. Casanova : Szerelmi 
kalandok. 30 fii. — 39—40. sz. Farrére : 
Ópium. 60 fii. — 41—42. sz. Lakatos: 
Egy pesti leány története. 80 fii. — 44. sz. 
Ifj. Hegedűs: Hanna. 40 fii.

Katona: Közgazdaságunk 1913. évben. 5 K. 
Pollok Bart-Slassik : Az angol földbirtok 

jog. 6 K.
Garamszeghy : Matyó lakodalom. 2 K.
Múlt és jövő februári száma. 2 K.
Szabó L. : Csillárok a siilyedő hajón. 2'50 K. 
Adorján Andor: A császárság. 1—II. 10 K.

I HlRDETÉSEK.
Egy húsz év óta üzemben levő

MÉSZKEMENCZE.
mely Zomborban, a várostól 2 
km. nyíre levő apatiui hid mellett 
a Ferenc-csatorna partján fekszik,
:s haszonbérbe kiadó ::

ROHEIM KÁROLY ÉS Hl R. T.-NÁL.
3-3

mmmmmmMBrnrn

JELENKOR
LEGJOBB
TEÁJA.

______________ No 3
1 1 Csg. 50 gramm K — 50

1 00 szám

' 1 100 r
-■60 - 80 V— 1-80 

120 1-60 2— 360
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Ráczits és Czvrkusits cégnél
ZOMBORBAN
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I Budapesti aj étterem! |
Schlesinger Jakab tisztelettel ér­
tesíti, hogy újonnan berendezettK

1 ORTH. KÓSER I
S éttermeit megnyitotta Budapest, H 

Vaci-körnt 19. (Ezelőtt Kazinczi- "
8 ‘ u^ca ~ö ^ sz'a) j
™ Elegánsan berendezett vendég- 
i| szobák, külön termek lakodalmak 
® :: és születésnapok részére. ::
8 Telefon 65-87. 3-3 Telefon 65-87. 8

!■■■■■!!!

csakis ez a valódi *_9

Ügyes gépirónő,
ki kereskedelmi és ügyvédi 
irodában alkalmazva volt s 
az összes irodai teendőkben, 
úgyszintén a könyvelésben 
is teljesen jártas, március 
hé l-re állást keres. 
Vim a kiadóhivatalban. 2_a

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és 

illatszertárakban.

*eeeié$B elfogadni

Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha 
nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, 
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA 
FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. 
Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és 

Kölnivíz-szappant, lm az itt jelzett eredeti készítmény nem volna 
kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete.

Holczer Emil Zoltán Budapest, VIII., Szigetvári-utca 16. sz.
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

HIRDETÉSEK
— FELVÉTETNEK —.

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Mintagyüjteményt kívánságra ingyen küldünk!

LEGNAGYOBB DIVATÁRUÜZLET

DŐDITS és OFANCSÁRBF
ZOMBORBflII, & MAGYSZEBBTEMPLOMMAL SZEMBEN.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy a legújabb párisi divatu báli és estélyi ruháknak és 
:: kabátoknak való újdonságok megérkeztek. És pedig: i:

Velour-gaze, Krep Sarme, Mafias,
Voal-gaze, Krep de Sin, Zsapon,

“ ’ rí Amerikai Silk,
Krep-gaze, Krep Brozse, Etamin,
Krepon-gaze, Krep Múl fler, Krisztáim.

A nagyérdemű közönség szives látogatását kéri :: :: ::

DODITS ÉS OP ANCSA RÉV.62—23

kívánságra ingyen küldünk!
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A TORJAI TAKARÉKPÉNZTÁR
1914. évi március hó 5-én d. u. 2 órakor
az intézet helyiségében fogja megtartani

IF. évi rendes közgyűlését.
Napirend:

1. A közgyűlés tagjainak hitelesí­
tése és határozathozatal annak szabá­
lyos összejöveteléről.

2. Az igazgatóság jelentése 1913. 
évi működéséről és a zárszámadás elő­
terjesztése.

3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az igazgatóság és a felügyelő 

bizottság részére felmentvény megadása.
5. Három igazgatósági és három 

felügyelőbizottsági tag megválasztása.
6. Két jegyzőkönyvhitelesitő vá­

lasztása.
7. Netáni indítványok.

Az igazgatóság.

Csődtömegeladási hirdetmény.
Alulírott csődtömeggondnok ezennel 

közzéteszi, hogy a vb. Czapp Mihály volt 
kucorai kereskedő csődtömegét képező és a 
csődleltár 1—71., 75—723. tétele alatt felvett 
röfös, rövidáru, fűszer és bolti berendezés 
zárt ajánlati árverés utján el fog adatni.

A felleltározott áruk beszersési ára 7232 
kor. 07 fii., becsára 5837 kor. 95 fii.

A venni szándékozók írásbeli zárt aján­
lataikat 10% bánatpénzzel együtt alulírott 
tömeggondnok irodájában legkésőbb 1914. 
évi február hó 25-ig adhatják be.

Az árukra külön és a bolti berendezésre 
külön ajánlat tehető. Az ingók mennyisége, 
minősége és értéke tekintetében sem a tö­
meggondnok, sem a csődválasztmány fele­
lősséget nem vállal.

Az áruraktár ajánlattevők illetve venni 
szándékozók által megtekinthető és ebből a 
célból alulírott tömeggondnok irodájában lehet 
jelentkezni, aki is venni szándékozóknak a 
helyszínen az áruraktárt megmutatja.

A csődválasztmány az ajánlatok felett 
február 28-án d. u. 2 órakor fog határozni, 
ugyanekkor fogja a beérkezett ajánlatokat dr. 
Czeisel Lajos József zom bori ügyvéd irodá­
jában felbontani.

Fentartja magának a választmány a 
jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon vá­
laszthasson, vagy valamennyit is elutasíthassa 
és az áruraktárnak és a felszerelésnek más 
módon való értékesítését határozza el.

Vevő tartozik a vételárat ajánlatának 
elfogadásától számított 48 óra alatt vételi 
illetőkkel együtt tömeggondnok kezéhez kész­
pénzben megfizetni, ellenkező esetben bánat­
pénze elvész és az eladott ingóságok vevő 
kárára és veszélyére újból el fognak adatni.

Az ajánlatok felbontása után mindazok 
bánatpénze, akiknek ajánlata el nem fogad­
tatott, azonnal vissza fog adatni.

Dr. Strasser Miksa knlai ügyvéd,
mint vb. (.zapp Mill,ily csődtömeggondnoka.

5021. szám 
alisp. 1914.

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 79480/1. C. 1913. sz. a kelt 

rendeletével a kerény—nemesmiliticsi törvh. közút 0 0—4 026 és 5-934-1 io 331 
km. szakaszainak az 1904. évi XIV. t. c. alapján a vármegye által felveendő 
közúti kölcsön ter here leendő kiépítését és azok költségeit engedélyezvén ezen 
munkálatok biztosítása céljából ezennel versenytárgyalást hirdetek.

1. Ezen útépítkezésnél vállalati utón a következő munkálatok lesznek 
vegrehajtandók:

a) földmunka;
b) kő kavics, kötő- és fedőanyag termelése, vasúti vagy vizi szálitása 

a helyszínére való fuvarozása és szabályos halmozása;
c) kőpálya előállítása (utszekrény kiemelés, alapkövezés, kavicsterités 

rézsű es padkarendezés) és lejárók burkolása ;
d) kerékvetők és korlátok felállítása;
e) betoncső áteresztők építése.
Az egyes munkálatokra (munkanemekre) külön-külön is lehet ajánlatot 

tenni, de az egész munkálatra együttes ajánlat is tehető.
. ,, 2; A munka (szállítás) teljesítésének határideje összesen 36 hét, amely 
sz^mittatik ben0Vembei h° l‘WI március hó *->8 terjedő téli időszak nem

f w.e3' ajánlatok egységárakkal teendők; százalékos árengedményt, vagy 
íelulfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.
, Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy 
koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett 
jS közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.“

Ajánlat az 5021. alisp. 1914. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt 
es a kereny—-nemesmiliticsi törvényhatósági közút 0 0— 4-026 és 5 934—10 331 
km. szakaszainak műuttá való kiépítésénél teljesítendő munkálatokra.
, . , A műanyagokra csakis a költségvetésben és a vonatkozó részletes felléte- 
lekben körülírt minőségű kövekkel tehető ajánlat. Az ajánlattal együtt, a fel­
ajánlott kőanyagból (terméskő, kavics, kötő- és fedőanyag, homok) az aján- 
lattevő pecsetjevel ellátott 2—2 drb egymással egyező minta is bemutatandó.
A minták egy megfelelő faládába helyezendők.

Amennyiben a bemutatott kőanyag a budapesti kir. József-műegyetem 
laboratóriumával kapcsolatos kísérleti állomás által már megvizsgáltatott, az 
ajánlathoz ezen hivatalos vizsgálatról kiadott- bizonyítvány hiteles másolata 
is csatolandó. Az ajánlathoz továbbá az ajánlati költségvetés is csatolandó lesz, 
melyben az egységárak az e célra szánt rovatokba bevezetendők és azok 
végösszege is feltüntetendő. Az ajánlati költségvetés összefűzendő és aláírandó, 
a fuzózsinór vége pedig ajánlattevő pecsétjével lepecsételendő.

A kiírási művelethez a hivatalos költségelőirányzat nem csatoltatik és az 
a pályázók által be nem tekinthető.

A kőanyagok szállítására vonatkozólag a m. kir. államvasutakon és a 
Bács-Bodrog vármegyében levő h. é. vasutakon a kőanyagok szállítására ér- 
venyban levő viteldijkedvezmények vállalkozónak is biztosíttatnak.
í' ^ ?,Zef körÜlmény aJanlattevők által a kőanyagok egységárainak felaján­
lásánál figyelembe veendő.

Az ajánlattal bemutatandó kőminták mindegyike kellően felragasztott 
címkével látandó el, melyre vállalkozó neve (cége) és a kőminta származási 
helye tisztán, olvashatóan feljegyzendő.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor, 
vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1914. évi március hó 10-ik 
(kedd) napjának délelőtti 9 órájáig adandók be. A később érkezettek nem 
fognak figyelembe vétetni.

ö Bánatpénzül készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az 
ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1914. évi március hó 9-ik 
(hétfő) napjának déli 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással 
a zom bori ni. kir. adóhivatalnál teendő le.
oaot,Az adót“yatali letéti nyugta vagy közjegyzőileg hitelesített másolata, 
esetleg a postai feladó-vevény az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad. 
kie. , verseny tárgyalás Zomborban a vármegye székházának I. emeleti 
kistél mtben 1914. évi március hó 10-ik (kedd) napján délelőtt 9 órakor fog 
megtaitatm; a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlat­
tevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.
tPvvpJ'Z mu5,kflatokra (szállításra) vonatkozó általános és részletes feltételek, 
m ott nébJmSh ’Ve^. aZ,,ajánlati Magvetés, rajzok, minták és az ajánlati

a zombon m' kir- államépitészeti hivatalban jelen hirdetmény közzé-
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télele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák 
alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta, az ajánlati költségvetés nyomtatványa ivenkint 30 
túlér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház, II. emelet) a hiva­
talos órák alatt a vármegyei kiadótól szerezhetők be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben 
maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére tör­
vényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel 
táró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munka feltételek 
értelmében — annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar 
honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkaveze­
tőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges anya­
gokat (a szállítandó anyagokat) pedig teljesen a magyar szent korona országai 
termelése és ipara révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállitási 
szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte, ismeretlenek, tartoz­
nak szállítóképességeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és 
iparkamara bizonylatával igazolni.

12. A munkálat odaítélése felett döntő hatóságok részére fentartatik 
azon jog, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet 
nélkül szabadon választhassanak.

Zombor, 1914. évi február hó 6-án.
SCULTÉTY FERENC,

alispán.

2^/dZe g'ihLi-xT-ó.

Az „Első vaskuti segélyszövetkezet“ folyó évi február Hó 26-án 
délelőtt 9 Órakor fogja rendes évi közgyűlését az iskolaépület helyiségé­
ben megtartani, melyre ezennel az összes t. c. tagok meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai: a) a közgyűlési elnök és jegyző választása; 
b) igazgatói és felügyelőbizottsági jelentés a lefolyt üzletévről; c) az 1913. évi 
mérleg bemutatása és esetleg a felmentés megadása, valamint a tiszta jövedelem 
fölötti intézkedés az alapszabályok 25. §a értelmében; d) az igazgatósági és 
pólingok, valamint ezek sorából a cégjegyzők választása; e) két jegyzőkönyv- 
biíelesitő választása.

Az igazgatóság ezennel közzéteszi, hogy a szövetkezetnek a mérleg be­
mutatása alkalmával 861 tagja volt; évközben két tag töröltetett és egy uj 
ismét belépett részvény átvételével; 4 tagnak lett kifizetve üzleti részvénye, 
felmondva nem lettek részvények.

Jegyzet. A zárszámadási összes okmányok a kereskedelmi törvény 243, 
§-a értelmében a segélyszövetkezet helyiségében nyolc napon át közszemlére 
kitéve lettek.

Vaskút, 1914. évi február hó 7-én.
Nuszpl János,

2 — 1 igazgató.

zArmerlege
az „Első vaskuti segelyszövetkezeV'-nak 1913, évi január hó 1-íöf december hó 31-ig.

Vagyon. Teher.

Egyenleg 1913. évi december Részvénytőke-számla.................. 27081348
hó végén ............................... 90455 43 „ kamatszámla . . 1507006

Kötvényekben ......................... 388418 04 Betétek számlája.................... 173034174
„ kamatszámlája . 607385

Alaptőke-számla.................... 4626160
Tartalékalap számla .... 5906 74
Tiszta nyeremény 2232 rész-

vény közt á részv. 1'50 kor. 3348 —

478873 47 478873 47
i 1 1

Huszpl János s. h., Szoliter Gyula s. k„ Leitner Jakab s. k., Dobler Mihály s. k.t Haile Antal s. k.,
igazgató. szó veik. jegyző. aligazgató. pénztárnok. könyvelő.

IGAZGATÓSÁGI TAGOK:
Bervinkl Pál s. k. Balle István s. k. Ulrich Imre s. k. Hiltz Mihály s. k. Strahl Antal s. k. 
Krix Lajos s. k. Dobler Antal s. k. Faldum Ferenc s. k. Beppmann Simon s. k. Viszmeg

Antal s. k. Bervinkl István s. k.
A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó és helyesnek találtatott.

Vaskút, 1914. évi február hó 7-én.
Kühn Lénárd s. k„ Tenger János s. k„ Égi Ferenc s. k.,

föl. biz. tag. föl. biz. tag. föl. biz. tag.

Hajhullás ellen
:: lugmentes hajmosó ::
- - Pixobin - -
lugmentes kamillahajmosó 
:: oxigénnel ::
- - Ciwuco - -
Ára csomagonként 30 fillér.
- - Fürdősó - -

Nemesfenyő, Dózsa, Orgona, Ib olya
Csalódásig hűen utánozza ezen virágok 
illatát és ezeket huzamosabb ideig 

tartja meg, mint az

„lllatszerpárnácskák“
Ára 40 fillér csomagonként.

Ha az Ön helységében nem kaphatók, úgy küld­
jön bélyegekben 30 illetve 40 lillért és portóra 
10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban 
megbízható szerek bármelyikét. — Gyógyszertá­
rak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek 
maga rabbatban és ingyenes propagandában 
*—13 részesülnek.
Késziii: Ciwuco Chemische Industrie Berlin.

Egyedüli vezérképviselet:

HOLCZEB EMIL ZOLTÁN
Budapest, VIII. Szigetvári utca.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik jó megjelenésű idősebb nő, 
ügyes, szorgalmas, megbízható, külső­
belső gazdasághoz és a baromfitenyész­
téshez is ért; tisztaság és rendszerető. 
Állandó otthont óhajt.

Gyuracskay Julia,
3—2 Bezdáni-ut 5. szám.

A legszórakoztatóbb

hangszereket szállítja
Wagner „Hangszer-király“ Budapest, 
Józseí-körut 15. (Telefon: József 71.)
A milánói, párisi és londoni kiállításon az 
első díjjal kitüntetve. Hegedű 16 drb fel­
szereléssel 12 kor. Jogasztárogatú, billen­
tyűkkel 16 kor. Kétsoros hangverseny har­
monika 25 kor. Beszélőgép hatalmas hangú 
40 kor. Csodaréztrombita erős t> kor. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Javítási 
szakműhelyek! Fényképes árjegyzék ingyen! 
Óvás! Ügyeljünk a „Wagner névre 

és a 15-ös házszámra! *—7

minden helységheti, sa­
ját otthonában Könnyű 
harisnyakötési munka.

Prospektus ingyen

Hanl Wolf, Wien, VII. Moriahilferstrosse 8Z.
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Zombor, 1914 február 13.

TELEFON­

SZ A M : ais.
KOSMETIKA
■■ ZOMBOR. =

WEIDINCiER

PALOTA.

INSTITUT DE BEAUTE.
A legmodernebb higiénikus arc, azaz bőrkezelés és ápolás, 

madame Marie Moser Wien, Berlin és Párisban műkö­
dött úrnő vezetése alatt.

Feltétlen és biztos eredmény!
Vibrációs arcmassage, arcgőzölgés; szeplőtelenités, szőrtele- 

nités; nagypórusu, vimmerlis, mitesseres arcnak kezelése biztos 
eredménnyel. Ráncok eltávolítása rövid idő alatt.

A legmodernebb körömápolás! 
Manicürözés! ~Vl VT Hölgyfodrászat! 
Hajmosás villanyszáritással! Ondolálás!

A legmodernebb saison újdonságok frizurákban ifj. Kum- 
merkramer András Berlin, London, Lucern stb. helyeken 

működött s legelső díjjal kitüntetett fodrász ur 
által betanított személyzet által kivitelbe hozva. ,_21

Mérsékelt árak! mar Mérsékelt árak!
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WIEN. INSTITUT DE BEAUTE
M. E. MAYER KARLSBAD.

ZOMBORI FIÓKJA.

f ILIAMOSSAftI VÁLLALAT???
TULAJDONOS: ZWIRSCHITZ ÁROLY ZOMBOR.

TREFQRT-UTCA 4- Sz- T mr TELEFONSZÁM s 250.
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Elvállalja községek villamos berendezését, villamos erőátvitel, 
villamos házicsengök, házitelefon, villámhárító berendezéseket

íÍLLflNDÚ CSIlLiHHláLUTáS.
--------- Világhírű GANZ-féle ---------

MOTOROK ÉS DINAMÓGÉPEK
VEZÉRKÉPVISELETE. 10-6

TELJES MOZGOSZINHAZ BERENDEZÉSEK.I _ _ _ _ _ _
á „N0RIS“ 1VLÁMPA SZENEK ÁLLANDÓ RAKTÁRA!!

Nyomatott Bittormann Nándor éa Fia eég könyvnyomdájában Zomborban. á
Kiadótulajdonos: Bittermaim Nándor és fia cég

A legnagyobb diszkréció biztosítva
!


